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Progresele înregistrate de arheologia românească în studiul epocii 
bronzului şi al primei epoci a fierului au adus în dezbatere, de cîteva ori 
în anii din urmă, între altele, şi problema de a şt;. unde sau cum trebuie 
situată - cronologic şi din punct de vedere al conţinutului său, al trăsă
turilor caracteristice -acea etapă de dezvoltare istorică şi cultural-arheo
logică desemnată îndeobşte prin conceptul „Hallstatt A-B" şi datată, în 
genere, între sec. XII -VIII î.e.n. 

Poziţiile adoptate în rezolvarea acestei probleme sînt bine ştiute, ele 
fiind clar şi categoric formulate. De o parte, ne aflăm în faţa concepţiei 
potrivit căreia, în spaţiul carpato-dunărean, epoca bronzului ia sfîrşit 
odată. cu orizontul Vatina-tîrzie - Gîrla Mare-tîrzie - Verbicioara V -
Tei V - Noua - Otomani III - Suciu de Sus 1 ; de altă parte, părerea 
că epoca bronzului, dimpotrivă, nu se încheie la acest nivel al evoluţiei, 
ea incluzînd şi acele realităţi de ordin istoric şi arheologic caracteristice 
pentru ceea ce numim „Hallstatt A-B" 2• Potrivit primei concepţii, 
epoca bronzului s-ar încheia aşadar în sec. XII î.e.n. ; după cea de-a doua, 
dimpotrivă, epoca adusă în discuţie ar dura pînă pe la 800 (sau chiar, 
după. unii, pînă pe la 700 î.e.n. 3). 

Cercetătorii care consideră că sfîrşitul epocii bronzului în România 
s-a prod.us odată cu dispariţia culturilor din perioadele a doua şi a treia 

1 CC. I. Nestor ln Istoria Romdniei, I, 1960, p. 129 - 132 ; D. Berciu, Zorile istoriei tn 
Carpaţi şi la Dunăre, Bucureşti, 1966, p. 150, 207-208 ; I. Nestor, în Istoria poporului ll'om.dn, 
compendiu, Bucureşti, 1970, p. 26. 

2 Vezi notele 5, 7. 
8 Adepţii includerii fazelor Hallstatt A şi B ln epoca bronzului nu s-au pus de acord cu 

privire la data încheierii acestei epoci. De aceea, tn unele lucrări, se citează ca dat!i. de aflrşlt 
a epocii bronzului pe teritoriul României, anul 800 (cf. C. Daicoviciu şi colaboratori, Din isloria 
Transilr1aniei1, I, p. 19 ; Andrei Oţetea şi colaboratori, Istoria Romdniei tn date, Bueueşti, 
1 971, p. 14), ln timp ce ln alte lucrări se menţionează data 700 l.e.n. (M. Constantinescu, 
C. Daicoviciu, Şt. Pascu, Istoria Romdniei, compendiu •, Bucureşti, 1971, p. 19, 21). 

S C  I V, tomul 24, nr. 3, Bucureşti, 1973, p.  477 - 484 
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478 VALERIU LEAHU 2 

ale epocii pun în legătură a.cest fapt istoric cu preliminariile europene ale 
marilor migraţii egeice şi, totodată, cu ruperea echilibrului dintre practi
carea agriculturii şi creşterii vitelor, în favoarea unei economii precum
pănitor păstoreşti 4• 

Părerea că etapele Hallstatt A şi B trebuie să fie incluse în epoca 
bronzului şi-a făcut loc în literatura de specialitate mai recent. Argumen
tele aduse în sprijinul ei nu pot să nu reţină atenţia. În această privinţă, 
Tiberiu Bader de pildă, conchide următoarele : „fără o metalurgie proprie 
a fierului nu poate fi vorba de o epocă a. fierului . . .  " ;  „nu avem dovezi 
concludente şi suficiente care să confirme că trecerea la epoca propriu-zisă 
a fierului s-a petrecut încă în Hallsta.tt A-B . . .  ". „Ha.llstattul A-B se 
caracterizează tocmai printr-o neobişnuită dezvolta.re a. metalurgiei bron
zului . . . " 5• Pe a.ta.re considerente - şi consecvent gîndirii ma.teria.list
istorice, potrivit căreia. la. ba.za dezvoltării societăţii stau în primul rînd 
factori motori interni, ia.r printre aceştia, înainte de toate, dezvoltarea. 
forţelor productive, a uneltelor - pe asemenea considerente, deci, Tiberiu 
Bader mai conchide : fazele Hallstatt A şi B trebuie incluse epocii bronzu
lui putîndu-le privi pe acestea în bloc ca. pe o „perioadă de sfîrşit" sau 
„perioada finală" a. epocii bronzului 6• 

Pe o poziţie identică - formulată dealtfel anterior 7 comunicării 
lui Tiberiu Bader - se situează şi Kurt Horedt. Referindu-se îndeosebi 
la etapa Hallsta.tt A -B, profesorul clujean scrie în cursul său Istoria 
Comunei primitive următoarele : „Folosirea simultană a celor două 
materii prime explică faptul de ce perioada Hallstatt nu este decît con-, 
tinuarea firească a epocii bronzului. Nu se sesizează fenomene noi în esenţa 
lor, ci doar se intensifică acele aspecte care au fost expuse în legătură cu 
epoca. bronzului" s. 

Trebuie însă consemnat că faţă de cele două poziţii - divergente, 
după cum lesne se poate constata - recent, Ion Nestor 9 şi Sebastian 
Morintz 10 - analizînd realităţile istorice pe baza unei documentaţii mai 
„la. zi" selectate - atrag atenţia că, de fapt, măcar în Hallstatt-ul B se 
poate vorbi pe teritoriul Româ.niei, de o metalurgie a fierului. Autorii 
citaţi se referă îndeosebi la descoperirile de la Babadag, unde, în stratul II, 
s-au găsit fragmente de obiecte şi zgură de fier 11, precum şi Ia cele de Ia 
Oerriatu, unde potrivit celor relatate de Szekely Zoltan, existenţa „zgurii 
de fier şi a bucăţilor de var, a lingurii de turnat şi a obiectelor de fier găsite 
în număr mare" 12 nu lasă nici o îndoială asupra unei practicări loca.le a 
metalurgiei fierului. 

Se pa.re însă că a.ceste din urmă situaţii şi semnificaţiile ce se pot 
extrage din ele nu pot schimba. fondul controversei, stăruind în continua.re 

4 D. Berciu, Zorile istoriei . . . , p. 215. 
5 Tiberiu Bader, Aluta, 1970, p. 90. 
e Ibidem, p. 90 -91. 
7 Kurt Horedt, Dacia, N. S., 7, 1964, p. 127. 
8 Idem, Istoria Comunei primitille, curs universitar, 1971, p. 79. 
8 Cf. Istoria poporului romdn, p. 28. 

io Sebastian Morintz, Aluta, 1970, p. 96. 
11 Idem, Dacia, N.S.,  7, 1964, p. 105. 
11 Z. Sz4!kely, Aşezări din prima 11trstă a fierului tn sud-estul Transilvaniei, Braşov, 1966, 

p. 27. 
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cele două elemente care, de fiecare dată, se opun uneia sau alteia. dintre 
rezolvări : fondul cultural-arheologic cu o ceramică net ballstattiană, .  
„deranjînd" includerea fazelor Hallstatt A-B în epoca bronzului - de o 
parte ; maxima afirmare a metalurgiei bronzului în cîmpul forţelor de 
producţie, al economiei societăţii din această vreme, care pare să contra vină 
conceptului de „epocă a fierului" - de altă parte. 

încercarea de a preciza - în periodizarea arheologică a istoriei 
Comunei primitive de pe teritoriul Romfmiei - poziţia fazelor Hallsta.tt 
A şi B nu poate însă şi nici nu trelrnie să fie redusă numai la alterrnt
tiva amintită aici : Hallstatt A-B în epoca bronzului sau în prima epocă 
a fierului. Există, credem, putinţa de a încadra mai judicios, mai organic 
şi mai pe măsura. legităţii dezvoltării societăţii, realităţile de ordin 
arheologic şi istoric proprii fazelor Hallstatt A şi B pe teritoriul ţării noastre 
de îndată ce se adoptă conceptul „perioadă de trecere la epoca fierului" 
şi se încearcă şi o definire a elementelor caracteristice a.le unei asemenea. 
etape. Aşa, se va putea constata. , la un examen mai atent al faptelor, că o 
atare etapă tranzitorie prezintă şi trăsături proprii numai ei, de natură . 
să o diferenţieze - în timp şi prin conţinut - atît de epoca anterioară, 
a bronzului, cît şi faţă de cea următoare, a fierului. 

Dealtfel, punctul acesta de vedere - ideea unei perioade de trecere 
către epoca fierului - nu constituie o noutate nici în literatura. romiî.
nească de specialitate. Încă în 1960, în Istoria României, D. Berciu con
sidera fazele A şi B ale Hallstatt-ului din spaţiul carpato-dunărean „peri
oadă de tranziţie" către epoca fierului - ataşată însă acesteia din urmă, 
ca o „perioadă timpurie a Hallstatt-ului" 13• Cam tot pe atunci, Vladimir 
Dumitrescu a preria : „în special în regiunile noastre, atît Hallsta.tt-ul A cît 
şi Halstatt-ul B reprezintă o perioadă de tranziţie de la epoca bronzului la 
epoca fierului" 14• Dar, după opinia acestui cercetător (în vădită opoziţie 
faţă de convingerile lui D. Berciu) o asemenea perioadă „nu poate fi des
prinsă de epoca bronzului şi încorporată epocii fierului ms. În fine, în 1966, 
schiţînd încercări proprii de cronologie pentru toate epocile de evoluţie 
ale istoriei comunei primitive de pe teritoriul României, D. Berciu marca 
din nou o et.apă de trecere către epoca fierului, cu deosebirea însă că aceas
ta. era acum a.ta.şa.tă epocii bronzului, fiind definită ca „Perioada IV 
(epoca finală şi de tranziţie) " 16, în acelaşi context făcîndu-se şi precizarea 
următoare : „Perioada de tranziţie de la epoca bronzului la aceea a fierului 
a dura.t foarte puţin - aproximativ un secol numai ! . . .  " 17• 

fată aşadar că ideea distingerii şi definirii unei perioade de trecere 
către prima epocă a fierului are o anume ascendenţă în arheologia. româ
nească - numai insuficienţa de-o vreme a documentaţiei împiedicînd 
probabil, pînă acum, dezbaterea largă şi aprofundată a problemei, urmată 
de adoptarea unei atitudini întemeiate şi ferme. 

* 

ia Istoria Romdniei, I, p. 147. 
H Vladimir Dumitrescu, Necropola de incinera/ie din epoca bronzului de la Ctrna, Bucureşti ... 

1961, p. 292. 
16 Loc. cit. 
11 D. Berciu, Zorile istoriei . . . , p. 150. 
n Ibidem, p. 151. 
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Perioadă de trecere de la o epocă la alta a dezvoltării societăţilor 
omeneşti poate fi considerată acea etapă (de timp şi de evoluţie) în care 
se constată - generînd însă şi aspecte aparte, noi, de ordin istoric, etnic, 
social sau cultural-arheologic - atît elemente aparţinînd unei epoci 
ce şi-a consumat în esenţă procesele şi fenomenele ce i-au fost proprii, cit 
şi elemente care reprezintă germinaţia unei noi etape de dezvoltare, dar 
care se vor constitui, se vor întrepătrunde şi vor evolua într-o deplină 
capacita.te de a.firma.re numai după dispariţia a ceea ce a marcat simpto
mele epocii anterioare. Perioadă de trecere este acea etapă de evoluţie 
în care, pe baza coexistenţei şi complinirii vechiului cu noul, se nasc sau 
se produc aspecte, relaţii şi fenomene ale dezvoltării societăţii pe care 
epocile ce o mărginesc, intre ca.re se interpune şi pe care ea le uneşte, nu 
le-au cunoscut - oricum ca elemente tipice, pe deplin definitorii. 

Perioada de trecere la epoca fierului a fost aşadar etapa în care 
structurile economice, sociale, etnice şi cultural-spirituale ale colectivi
tăţilor omeneşti au cumulat atît elemente ce au aparţinut epocii bronzului 
- dar într-un raport cantitativ şi calitativ modificat - cît şi trăsături 
proprii viitoarei epoci a fierului - însă în stare embrionară - , iar din 
relaţii statornicite între asemenea elemente au apărut aspecte sau feno
mene noi, caracteristice numai acestei vremi, necunoscute anterior sau în 
epoca ulterioară. 

în funcţie de a.tare considerente, cum apare pe teritoriul României 
etapa. de dezvoltare istorică şi cultural-arheologică alcătuită din fazele 
Ha.llsta.tt A şi B � Oa.re ar fi, altfel spus, acele simptome, elemente proprii 
acestei etape şi de natură să o definească drept „perioadă de trecere de la 
epoca bronzului la. epoca fierului" � 

Investigînd ba.za şi suprastructura acestei etape, este de consemnat 
că structurile economice şi sociale ale perioadei de trecere la epoca fierului 
în spaţiul carpato-danubian nu suportă în esenţa lor modificări impo1 tante 
în raport cu epoca bronzului şi nici cu cea următoare, a fierului. Faptul 
apare pe deplin firesc ; nu se pune problema de a identifica aceastd peri
oadă de trecere cu un anumit moment din evoluţia orînduirii Comunei 
primitive, ci de a deosebi o etapă în cadrul dezvoltării societăţii omeneşti 

- din epoca. străveche de pe teritoriul României. 
în perioada de trecere la epoca fierului din spaţiul carpato-dună

rean. se continuă şi se dezvoltă aşadar forţe de producţie, forme de economie 
şi relaţii sociale transmise din epoca bronzului, ce vor evolua apoi şi 1n 
prima epocă a fierului. Dar, pe parcursul perioadei de tranziţie dintre 
. cele două epoci se surprind, mai ales în economie, manifestări specifice. 
Una dintre acestea, legată de practicarea metalurgiei bronzului, se afirmă 
printr-o distribuţie nouă a forţelor de producţie în teritoriile de la nordul 
Dunării de Jos - diferită de cea din epoca bronzului şi de cea din prima 
epocă a fierului. Astfel, din repartiţia (cartarea) depozitelor de bronzW'i, 
rezultă m mătoarea situaţie : 

ln faza D a epocii bronzului, amploarea producţiei metalurgiee 
leagă strîns de spaţiul intracarpatic, teritoriul Moldovei - în aceste 
regiuni, ritmul şi intensitatea activităţ;i turnătoriilor-ateliere sau bron
.zarilor din aşezări afl.tndu-se în avans sensibil faţă de restul teritoriilor 
earpato-dunărene. 1n perioada de trecere la epoca fierului, în fazele Hal-
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statt A şi B, realităţile prezintă însă aspecte noi :  în spaţiul de la răsărit 
de Oarpaţi densitatea distribuţiei depozitelor de unelte şi arme scade în 
chip vădit 18 dar în schimb apare acum o integrare în circuitul activităţii 
metalurgice a teritoriului dintte Dunăre şi Marea Neagră 19• 

Adoptarea obiectelor de fier, deopotrivă - după. cum există astăzi 
suficiente temeiuri să se creadă - cu trecerea la practicarea locală a meta
lurgiei fierului - în condiţiile maximei afirmări a metalurgiei bronzului 
- constituie de asemeni o trăsătură specifică perioadei de trecere la epoca 
fierului, accentuînd şi ea caracterul (tranzitoriu) al acestei etape. Prezenţa 
obiectelor de fier în contextul cultural şi istoric al fazelor Hallstatt A şi B 
este astăzi atestată, prin descoperiri certe, în aproape toate zonele spa
ţiului carpato-dunărean. De fapt, excepţia este făcută numai de teritoriile 
Munteniei şi Olteniei, unde însă, după cum se ştie, înseşi cercetările privi
toare la. Hallstattul timpuriu sînt rămase în urmă. Oricum, obiectele de 
fier descoperite pînă acum în România sînt mai multe decît cele îndeobşte 
ştiute. Publicarea. tuturora - fiind încă inedite descoperiri din Banat, 
Orişana, Maramureş - va arăta, neîndoielnic, mai pregnant intensitatea 
procesului pătrunderii m �talurgiei fierului în spaţiul carpato-danubian, 
evidenţiind în acelaşi timp şi caracterul comple:c structurat şi specific 
a.1 acestei etape de dezvoltare istorică. 

O altă manifestare, ivită şi ea în cîmpul economiei societăţilor ome
neşti din perioada de trecere la epoca fierului - dovedindu-se de asemeni 
caracteristică acestei etape - o constituie tendinţele de restabilire a 
echilibrului în practicarea formelor fundamentale de economie : agricul
tura şi creşterea vitelor. Fapt este că în aşezările din fazele Hallstatt A şi B 
cercetate pînă acum mărturiile practicării agriculturii s-au făcut bine 
simţite. 1n nivelurile de locuire hallstattiană timpurie de la Mediaş au 
fost descoperite grîne şi s-a putut constata „prezenţa în mod repetat a 
rifjniţelor de piatră" 20• O situaţie asemănătoare a fost întîlnită la Babadag, 
unde au fost găsite resturi de griu şi orz 21• "Numeroasele pietre de măci
nat descoperite în bordeie arată o agricultură dezvoltată"22 şi în aşeza

rea hallstattiană timpurie de la Reri. La Porumbenii Mari s-au găsit 
de asemeni „foarte multe pietre de măcinat" 23, ca şi în inventarul aşe
zării hallstattiene timpurii de la Sîngeorgiul de Pădure 24• 

Oa urmare a sporirii ponderii agriculturii în economia populaţiilor 
din perioada de trecere la epoca fierului s-a consolidat sedentarismul 
acestor colectivităţi omeneşti - în.cit, spre deosebire de sălaşele cu un 
caracter pronunţat păstoresc şi transhumant de tip Noua, Tei V sau 
Ooslogeni, de pildă, din faza finală a epocii bronzului, aşezările din perioada 
de trecere la epoca fierului prezintă o ex.istenţă mai durabilă în timp, cu 
straturi mai groa.se şi cu niveluri succesive de locuire, uneori fiind şi apă-

18 Cf. Mircea Petrescu-Dimboviţa, Arhl\lold, 2 - 3, 1964, p. 251 -272 ; Mircea Rusu , 
Dacia, N.S. ,  7, 1964, p. 177- 210. 

11 Andrei Aricescu, Pontica, 3, 1970, p. 25 şi urm. 
20 Ion Nestor şi Eugenia Zaharia, Materiale, 7, 1961, p. 173 - 176. 
21 Sebastian Morintz, Dacia, N.S. ,  7, 1964, p. 105. 21 Z. Szt!kely, op. cit., p. 10. 
n Ibidem, p. 34. 
u Idem, Materiale, 7, 1961, p. 183. 
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rate de şanţuri şi valuri. La Mediaş, de pildă, cercetătorii au conchis că 
„se poate deduce existenţa unor locuiri stabile şi ajunse la un nivel destul 
de înaintat de cultură" 25• În aşezarea de pe Insula Banului, semibordeiele 
au fost reconstruite (cu refaceri ale pereţilor şi podelei) de mai multe 01·i, 
în unele cazuri constatîndu-se cîte patru faze de locuire 26• În aşezarea de hi, 
Babadag, cele şase niveluri ale stratului de cultură., gros pe alocuri . de 
1 ,80 m constituie, după. Sebastian Morintz, dovada unei locuiri intense 
şi de durată 27• Tot astfel, cercetarea aşezării de la Reci a dus la concluzia 
că locuitorii de acolo aveau o existenţă sedentară. 28• în fine, să menţionăm 
că. o serie de aşezări din fazele Hallstatt A-B au fost întărite cu şanţuri 
şi cu valuri (ca la Mediaş, Teleac-Drîmbar, Porumbenii Mari, Tuşnad, 
Babadag etc.)  29, împrejurarea constituind nu numai mărturia unei peri
oade de nelinişte, de oarecare intensificare a activităţii războinice, ci> în 
egală mă.sură. şi dovada tendinţelor de stabilizare mai pronunţată. a popu
laţiilor. 

Dar etapa de evoluţie istorică şi de timp pe care o considerăm „peri
oadă. de trecere la epoca fierului" pe teritoriul României se individuali
zează ca atare şi se delimitează atît de epoca bronzului cit şi de epoca 
urmă.toare, a fierului, printr-un important proces istoric cultural şi etnic, 
specific numai acestei vremi şi a cărui intensitate, amploare şi consecinţe 
încă urmează. a fi studiate. 

Oercetarea istorică şi arheologică. romil.nească datorează lui Ion 
N estor definirea clară şi plină. de esenţă. a acestui proces : „Pornind din 
aria formativă. din Oarpaţii Slovaciei şi din spaţiul dintre Munţii Apuseni 
şi Dună.rea mijlocie, inclusiv nordul Iugoslaviei, valorificînd într-o măsură 
extremă. zăcămintele de minereu de aramă carpatice, grupuri de păstori 
şi agricultori războinici din marginea vestică a blocului carpato-balcanic, 
care realizează. pe baze locale tradiţionale sinteza noii societăţi şi culturi 
de tip hallstattian timpuriu, pun în mişcare o puternică expansiune spre 
răsărit, asimilînd cultural în calea lor toate grupurile ce se formeazi în 
perioada „bronzului final" (grupul Noua-Sabatinovka şi cel de la Dună.rea 
de Jos ) şi realizînd o nouă mare unitate mobilă carpato-balcanică, aceea. a 
Hallstattului timpuriu carpato-balcanic, care se individualizează faţă de 
Hallstattul timpuriu al Europei centrale şi vestice prin trăsături carac
teristice . . .  " 30• 

Acest proces istoric, petrecut, în genere, în intervalul de timp dintre 
sec. XII-VIII i.e.n. şi care - repetăm - apare ca un element specific 
pentru ceea ce considerăm perioada de trecere la epoca fierului pe terito
riul României marchează., în concepţia lui Ion Nestor, o etapă. de adînoire 
a diferenţierilor cultural-etnice-lingvistice în masa populaţiilor trac& •11• 

26 Ion Nestor şi Eugenia Zaharia, op. cil., p. 177. 
H Sebastian Morlntz şi Petre Roman, SCIV, 20, 1969, 3,  p. 393 şi urm. 
27 Sebastian Morintz, Dacia, N. S., 7, 1964, p. 102. 
28 Z. Szekely, Aşezări din prima 11lrstă a (ierului . . . , p. 10. 
n Ion Nestor şi Eugenia Zaharia, op. cit„ p. 1 71 ,  173 ; Ion Berciu şi Alexandru Popa , 

Apulum, 5, 1965, p. 71 -89 ; Z. Szekely, op. cit., p. 21 - 34 ; Sebastian Morintz, Aluta, 1910, 
p. 94. ao Istoria poporului romdn, p. 27 - 28. 

31 Op. eil„ p. 28. 
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La. fel de important a.pa.re însă faptul că a.cest proces istoric determină 
în spaţiul ca.rpato-du nărean şi o nouă şi specifică relaţie de ordin istoric
cultural, ca.re trebuie de asemeni privită ca. un fenomen propriu perioadei 
de trecere la. epoca. fierului pe teritoriul României. Este vorba de raportul 
apărut şi evoluînd în această vreme la nordul Dunării de Jos-a metalurgiei 
bronzului (în faza maximei sale afirmări) cu culturi a.le unor populaţii cu 
ceramică de tip Hallstatt A-B. 

În adevăr - realitate de mult şi  îndeobşte ştiută - depozitele de 
bronzuri atribuite fazelor Hallstatt A şi B se situează - şi pe teritoriul 
Româ.niei - într-o arie în care aşezările şi cimitirele populaţiilor se carac
terizează printr-o ceramică de tip net hallstattian timpuriu, olărie care -
în genere, dar oricum în centrul şi estul Transilvaniei,  în Dobrogea, în 
Moldova şi Muntenia - nu continuă ci înlocuieşte cultura şi ceramica 
epocii bronzului. Recent, Sebastian Morintz a definit precis această din 
urmă realitate istorică, conchizînd categoric : „Faţă de vestul ţării, 
respectiv Orişana şi Banatul, unde primele aspecte hallsta.ttiene sînt locale, 
în restul ţării, primele manifestări ha.llsta.ttiene derivă din vest" 32• 

Relaţia : metalurgie a bronzului - culturi cu ceramică hallstattiană 
constituie fondul contradicţiei dintre cele două poziţii cu privire la. înca
dra.rea fazelor Ha.llsta.tt A-B în epoca bronzului sau, dimpotrivă, în 
prima epocă a fierului, ea., mai a.Ies, situînd cele două concepţii în stare 
categoric divergentă. Acceptînd însă - în dezvoltarea. istorică a comunei 
primitive de pe teritoriul de astăzi al României - o perioadă de trecere 
la. epoca fierului, relaţia. a.dusă în discuţie a.pa.re, ca realitate istorică, 
drept una. din trăsăturile caracteristice tocmai etapelor cu conţinut şi 
caracter tranzitorii, marcînd, prin esenţa. sa dialectică, unul din principalii 
factori motrici ai evoluţiei. 

Adopta.tea. unei poziţii ca cea. pe ca.re am încercat să o argumentăm 
şi să o promovăm în studiul de faţă - includerea, ca etapă distinctă, bine 
individualizată în istoria străveche a societăţilor omeneşti de pe teritoriul 
de azi al României, a unei „perioade de trecere la. epoca fierului" - este 
lesne de observat că va t.rebui să producă şi a.borda.rea. într-un chip diferit 
de cel de pînă acum, a soluţiilor de periodiza.re a primei epoci a fierului, 
în accepţia fazelor Hallsta.tt O şi D a.le a.cesteia.. O a.ta.re problemă iese însă. 
din sfera preocupărilor consemna.te în a.ceste pa.gini. 

Este evident că discuţia noastră s-a limitat la realităţile de pe teri
toriul României şi ciJ. ea a avut în vedere, pentru moment, fenomene şi 
procese de ordin istoric - îndeosebi economice şi cultural-etnice. O lărgire 
şi o a.profunda.re a dezbaterii - prin analiza. materialelor de pe un spaţiu 
mai va.st sau prin e:mmina.rea. detaliată a fiecireia dintre culturile mate
riale proprii perioadei Ha.llsta.tt A-B - vor fi de natură'f să dezvăluie 
aspecte sau nuanţe noi, utile pentru studierea procesului de trecere a 
societăţilor omeneşti străvechi din epoca bronzului către prima epoci a 
fierului. 

11 Sebastian Morintz, op. cit., p. 94. 
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AU SUJET DU CONCEPT « PERIODE DE TRAN SITION Â 
L'EPOQUE DU FER » SUR LE TERRITOIRE DE LA ROUMANIE 

RESUME 

L'etape Hallstatt A -B, datee, generalment, entre le XII-eme et 
le vrn-eme s.av.n.e. ,  est consideree - dans la litterature arch0ologique 
roumaine - par certa.ins chercheurs, comme une derniere periode de 
l'epoque du bronze, et par d'autres comme une periode ancienne de la. 
premiere el>oque du fer. A la ba.se de cette divergence d'opinions se trouve 
surtout la relation : une affirmation maximale de la metallurgie du 
bronze - des civilisations avec une ceramique nette hallstattienne, 
caracteristique a l'etape mentionnee. 

Pour re mudre le probMme l'auteur considere qu'il n'est pas autant 
necessaire d'operer avec des criteres et methodes de travail strictement 
arch0ologiques (stratigraphie, typologie, parallelismes chronologiques, etc) 
rnais surtout d'avoir en vue Ies phenomenes et Ies processus historiques 
(ellonomiques, sociauXi, culturel-ethniques) qui caracterisent l'etape Hal
lstatt A-B. 

De cette position, l'auteur considere l'etape mise en discussion 
comme une periode de transition de l'epoque du bronze a la premiere 
epoque du fer. La p6riode est definie comme une etape - de temps et 
d'evolution historique - dans laquelle Ies structures economiques, socia
les, ethniques et culturelles-sph ituelles des collectivites humaines ont 
cumule tant certa.ins elements qui ont appartenus a l'epoque du bronze 
- maia dans un ra.pport quantitatif et qualitatif modifie - que des traits 
propres a la future epoque du fer - mais en etat embryonnaire. En meme 
temps, de ces relations etablies entre Ies elements mentionnes naissent 
et se produisent des aspects ou des ph6nomenes nouveaux, caracteris
tiques seulement pour cette epoque de transition, inconnus avant ou pen
dant l 'epoque suivante. 

Sur le territoire de la Roumanie, la period� de transition a 
l'epoque du fer a ete caracterisea sp�cialement par Ies ph6nomenes 
suivants : 1 .  Une nouvelle distribution des forces de production dans 
Ies territoires du Nord du Bas-Danube, manifestee surtout par l'analysc 
de la repartition des depots de bronze. 2. L'adaptation des objects 
en fer et le passage a la pratique locale de la metallurgie du fer' 
dans Ies conditions de l'affirmation maximale de la metallurgie du 
bronze. 3. Les tendances de retablir l'equilibre dans la pratique des for
mes fonda.menta.Ies d'economie (agriculture et elevage).  4. Oomme une 
consequence de l'elargissement de la place de l'agriculturc dans !'economie 
des populations, le sedentarisme des collectivites humaines s'affermit. 
5. Une puissante expansion vers l'Est des tribus partant de l'espace 
compris entre le Moyen Danube et les Oarpates Occidenta.les et qui, dan s 
leurs chemin, assimilent Ies groupes carpato-nord-danubiens de la periode 
finale de l'epoque du bronze, en realisant une nouvelle synthese ethno
culturelle, celle de l'Hallstatt ancien carpato-balka.nique. Oe processus 
historique determine aussi dans Ies territoires du Nord du Bas-Danube, 
entre le xu-�me et le vur-eme siecle la relation : metallurgie du bronse -
civilisation des populations avec une ooramique de type Hallstatt A -B. 
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